

СТЕНОГРАФСКЕ БЕЛЕШКЕ

СЕНАТА

КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

ГОДИНА 3

БЕОГРАД 1933 ГОДИНЕ

КЊИГА 1

III РЕДОВНИ САСТАНАК

СЕНАТА КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

ДРЖАН 23 НОВЕМБРА 1933 ГОДИНЕ У БЕОГРАДУ

ПРЕТСЕДАВАО

Потпретседник

Др. МИРОСЛАВ ПЛОЈ

Секретар

АСИМ АЛИБЕГОВИЋ

Присутни су г.г. Министри: Министар без портфеља др. Алберт Крамер, Министар без портфеља др. Хамдија Карамехмедовић, Министар војске и морнарице, армијски ђенерал Драгомир Ж. Стојановић, Министар грађевина др. Стјепан Сркул, Министар просвете др. Раденко Станковић.

ПОЧЕТАК У 16,20 ЧАСОВА.

САДРЖАЈ:

1) — Читање и усвојење записника II редовног састанка;

2) — Саопштење и примање на знање извештаја г. Министра иностраних послова о санкционисању закона;

3) — Саопштење акта г. Претседника Народне скупштине којим доставља Сенату на решавање предлог Закона о обавезном телесном васпитању и предлог Закона о допунском споразуму уз споразум о клирингу између Краљевине Југославије и Швајцарске Конфедерације;

4) — Избор одбора за проучавање поменутих законских предлога;

5) — Саопштење и примање на знање извештаја сталних сенатских одбора о извршеном конституисању;

6) — Саопштење и примање на знање извештаја г. Министра унутрашњих послова да ће одговорити на интерпелацију г. Милоја Ж. Јовановића, поводом лишавања слободе свештеника и учитеља у Срезу добричком, кад буде стављена на дневни ред, а на интерпелацију г. др. Ивана Мајстровића о дозволи уселења избеглим јеврејским породицама из Немачке — кад прикупи потребне податке;

7) — Саопштење о подношењу интерпелације сенатора г. Франа Иванишевића на г. Министра правде о томе, да се конкордатом између наше државе и Ватикана осигура неограничено право употребе старословенског језика у католичким црквама Југославије;

8) — Молбе и жалбе;

9) — Дневни ред: 1) Претрес извештаја Одбора о предлогу Закона о настањивању војске и морнарице; 2) Претрес извештаја Одбора о предлогу Закона сенатора г.г. Даке Поповића и другова о регулисању цена електричне енергије; 3) Претрес извештаја Одбора за молбе и жалбе о досмртном признању пензије Андреју Габршечку, књижевнику и новинару из Љубљане; 4) Претрес извештаја Одбора за молбе и жалбе о изванредном признању година државне службе Гаврилу Церовићу, окружном начелнику у пензији. — Примљен је у начелу, појединоствима и коначно законски предлог о настањивању војске и морнарице.

Говорници: Известилац Павле Вујић, Министар војске и морнарице, армијски ђенерал Драгомир Ж. Стојановић.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Отварам III редовни састанак Сената Краљевине Југославије и

молим г. секретара да прочита записник прошле седнице.

Секретар Асим Алибеговић чита записник II редовног састанка.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Има ли ко од г. г. сенатора да учини неку примедбу на записник? (Нема) Нема примедба те записник оверовљујем. — Молим г. секретара да саопшти извештај о санкционисању закона.

Секретар Асим Алибеговић саопштава: Министар иностраних послова извештава Сенат да је Њ. В. Краљ благоизволео потврдити 28. октобра о. г. Закон о споразуму о стажијерима закљученом и потписаном у Паризу између Краљевине Југославије и Републике Француске.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Извештај о санкционисању овог Закона прима се на знање. — Молим г. секретара да саопшти законске предлоге упућене Сенату на рад од стране Народне скупштине.

Секретар Асим Алибеговић саопштава: Претседник Народне скупштине доставио је Сенату на рад, саобразно чл. 64 Устава, законске предлоге, усвојене од стране Народне скупштине, и то: а) о обавезном телесном васпитању; б) о допунском споразуму уз споразум о клирингу између Краљевине Југославије и Швајцарске Конфедерације.

Потпретседник др. Мирослав Плој: За саопштене законске предлоге изабраћемо на крају седнице посебне одборе. — Молим г. секретара да саопшти извештај сталних сенатских Одбора о конституисању.

Секретар Асим Алибеговић саопштава: Верификациони одбор извештава Сенат да се конституисао и изабрао за претседника г. др. Анту Павелића, за потпретседника г. Димитрија Илићковића и за секретара г. др. Ивана Гмајнера;

Административни одбор Сената извештава да се конституисао и изабрао за претседника г. Крсту Радовановића, за потпретседника г. др. Момчила Ивковића и за секретара г. Милана Л. Поповића;

Имунитетски одбор Сената извештава да се такође конституисао и изабрао за претседника г. др. Јосипа Шиловића, за потпретседника г. др. Франа Новака и за секретара г. др. Васу Глушца;

Одбор за молбе и жалбе извештава Сенат да се конституисао и изабрао за претседника г. Атанасија Шолу, за потпретседника г. Павла Вујића и за секретара г. др. Исака Алкалаја;

Финансијски одбор Сената такође се конституисао и изабрао за претседника г. Даку Поповића, за потпретседника г. др. Ивана Мајстровића и за секретара г. Светозара Томића.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Саопштени извештаји о конституисању сталних сенатских Одбора примају се на знање. Молим г. секретара да саопшти извештаје г. Министра унутрашњих послова о интерпелацијама.

Секретар Асим Алибеговић саопштава: Г. Министар унутрашњих послова извештава да ће одговорити на интерпелацију сенатора г. Милоја Ж. Јовановића поводом лишавања слободе свештеника и учитеља од стране полицијских власти у Срезу добричком, када ова интерпелација буде стављена на дневни ред седнице Сената.

Г. Министар унутрашњих послова извештава

да ће на интерпелацију сенатора г. др. Ивана Мајстровића о дозвољавању уселења и трајног боравка на подручју наше државе избеглим јеврејским породицама из Немачке Републике одговорити кад прикупи потребне податке.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Саопштени извештаји г. Министра унутрашњих послова примају се на знање.

Молим г. секретара да саопшти интерпелацију на г. Министра правде.

Секретар Асим Алибеговић саопштава: Сенатор г. Фран Иванишевић упутио је интерпелацију на г. Министра правде о томе да се конкордатом између наше државе и Ватикана осигура неограничено право употребе старословенског језика у католичким црквама Југославије.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Ова је интерпелација упућена надлежном Министру правде на даљи законски поступак.

Молим г. секретара да саопшти приспеле молбе и жалбе.

Секретар Асим Алибеговић саопштава молбе и жалбе: Јернеја Божића, вишег фин. секретара Кр. Банске управе у Љубљани и друга; Богомира Богичевића, пешадиског капетана II кл. у пенз.; Светозара Миловановића, претседника општине у Грдиници; Милана Костића из Београда; Аделе Хекел из Загреба; др. Владе Марковића; Удружења трговаца за Срез пожаревачки; Удружења трговаца за град Загреб; Удружења трговаца из Славонског Брода; Друштва улагача новчаних завода из Загреба; Удружења трговаца за Срезове шавнички и никшићки; Пољопривредног друштва из Вршица.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Све саопштене молбе и жалбе упутиће се надлежном Одбору за молбе и жалбе.

Прелазимо сада на дневни ред. Прва тачка дневног реда је: Претрес извештаја Одбора о предлогу Закона о настањивању војске и морнарице.

Молим г. извештача да прочита одборски извештај.

Извештач Павле Вујић: Господо сенатори, снага једне државе цени се по јачини и снази њене војске и по савршености и јединству њене војне организације. Из историје знамо да су се све велике државе стварале помоћу јаке и снажне војске, а одржале су се само дотле док је постојало јединство те војске и добро уређење њене организације.

Да бисмо сачували нашу лепу Југославију, која је створена крвљу и оружјем, морамо сву пажњу поклонити уређењу и организацији њене војске.

Господин Министар војске и морнарице заслуживе с наше стране признање што је пуношећем овог законског пројекта попунио једну празнину у нашем војном законодавству.

Потреба доношења овога Закона диктована је чл. 355 Закона о устројству војске и морнарице, у коме се наређује да се нарочитим законом пропише ближе одредбе о осигурању земљишта и зграда за потребе војске и морнарице у редовном, мобилном и ратном стању. Досада су постојала два Закона о настањивању војске: један Краљевине Србије од 1865 године, а други аустро-угарске мо-

нархије од 1879 године, чије су се одредбе до данас примењивале. Али како су се ти Закони у многоме разликовали, што је зависило од територије на којој је вршено настањивање војске и морнарице, то је потреба јединства нашег војног законодавства нарочито налагала доношење овог Закона.

Овим се Законом избегавају нови сукоби између војних власти с једне и самоуправних власти и приватних лица с друге стране, што је било последица застарелих и несавремених одредаба ранијих прописа. Овај се пројекат састоји углавном из три дела.

У првом су делу опште одредбе. Да поменем само неколико принципа, који су истакнути у њима. Пре свега, настањивање се врши само у недостатку војно-државних зграда, прво у државним и самоуправним зградама, па тек ако је потреба у зградама приватних лица и установа. У редовном стању даје се за настањивање војника накнада приватним лицима и установама. У чл. 6 побројани су случајеви у којима се не могу употребити извесне зграде за настањивање војске, поред осталог изузете су и просторије неопходне за становање домаћина и његове чељади. Али да би се у случају потребе што правичније извршило реквизирање зграда за смештај војске, имају се према чл. 7 водити размештајни прегледи у којима су статистички подаци о бројном стању свих зграда у сваком месту са свима детаљима који су потребни. Чак су одређене и казне, ако општинске власти не буду на време израдиле ове размештајне прегледе или ако су у њих унеле нетачне податке.

У другом делу овога Закона говори се о настањивању војске у редовном стању, и у том случају узимају се војно-државне и државне зграде, а у недостатку ових узимају се у првом реду зграде за становање и земљиште за вежбе, које саме општине драговољно и бесплатно уступе. Одржавање ових зграда у исправном стању врши Министарство војске и морнарице. А ако у месту сталног настањивања општине немају могућности да изађу у сусрет војним властима, узимају се подесне приватне зграде под закуп. У чл. 21 тачно је одређено како ће се поступати са зградама у којима војска станује, а које су раније подигле поједине општине према Закону од 1879 године. Тако исто је тачно одређено како ће се поступати са зградама које самоуправна тела подигну убудуће за војне потребе. Овим ће се ликвидирати сви ранији спорови између општина и војних власти на један правичан начин без великих финансијских ефектива, које држава у данашњим приликама не би могла да поднесе.

За привремено настањивање употребити ће се у првом реду државне зграде, а у недостатку ових, зграде самоуправних тела и најпосле приватних лица, уз извесну накнаду, која ће се по прописима овога Закона одредити. На овај начин избећи ће се нова незадовољства и сукоби који су досад избијали приликом настањивања војске или регрута по приватним зградама.

У трећем делу говори се о настањивању војске и морнарице у мобилном и ратном стању и као правило узето је да се у том случају не даје никаква накнада од стране државе за становање на сопственој или непријатељској територији, а пре-

ма начелима изложеним у овом Закону, уколико се не противе прописима ратне службе.

На крају ћу, господо сенатори, да завршим са једном истином коју Ви сви знате и коју ја хоћу овом приликом да поновим: да нашу војску у рату чини цео наоружани народ, а војска у миру, поред тога што је чувар мира и безбедности, јесте школа у којој се наш народ учи војној вештини, како би у случају невоље што спремнија изашла на браник Отаџбине.

После ово неколико речи, допустите ми да прочитам извештај који је Сенату поднео Одбор за проучавање овог законског предлога, а који гласи:

СЕНАТУ КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ БЕОГРАД

Нарочити Одбор за проучавање предлога Закона о настањивању војске и морнарице на својој седници од 12 о. м. узео је у разматрање овај законски предлог, те му је част поднети Сенату Краљевине Југославије овај

ИЗВЕШТАЈ:

Овим се Законом регулишу односи између војних власти с једне стране, државних, самоуправних власти и установа као и приватних лица с друге стране, у погледу настањивања војске и морнарице.

Потреба доношења овога Закона је веома велика, јер се њиме постиже још веће јединство нашег војног законодавства.

Одбор, после свестране студије овога законског предлога, нашао је да овај законски предлог треба потпуно и у свима детаљима усвојити онако, како га је и Народна скупштина донела.

За известиоца Одбора одређен је сенатор г. Павле Вујић.

Београд, 12 новембра 1933 године.

Секретар,

Павле И. Вујић, с. р.

Претседник Одбора,

Крста Смиљанић, с. р.

Чланови:

Др. Бењамин Шуперина, с. р.

Осман Вилковић, с. р.

Фран Иванишевић, с. р.

Др. Саво Љубибратић, с. р.

Фран Кукуљевић-Сакцински, с. р.

Марко Радловић, с. р.

Јован Алтипармаковић, с. р.

Господо, с овим сам укратко изнео и образложио овај законски предлог и молим да Сенат прими овај законски пројекат онако како га је Народна скупштина усвојила.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Отварам начелни претрес. Реч има г. Министар војске и морнарице.

Министар војске и морнарице, армијски генерал Драгомир Ж. Стојановић: Господо сенатори, за настањивање војске за сада су још у важности и то: прописи Закона од 1885. године за подручје раније Краљевине Србије и прописи Закона од 1879. године за крајеве који су нам по уговору о миру припали од бивше Аустро-угарске монархије. Према овоме, а када се узму у обзир: време када су ови закони донети, пре 50 и више година,

и прилике под којима су донети, јасно је, а то се и у примени утврдило, да они не одговарају садашњим приликама нити могу да задовоље данашње потребе наше војне силе.

По Закону од 1879 године поједине општине подигле су за потребе војске бивше Аустро-угарске монархије касарне у појединим местима — гарнизонима и тадања аустроугарска војна управа закључила је са тим општинама уговоре о плаћању минималне кирије — закупнине, без обавезе да те зграде и откупљује. По закључењу мира, ми смо те уговоре примили као државну обавезу и касарне подигнуте у местима, која су нам по уговору о миру припала, искористили смо а и данас искоришћујемо за смештај војске. Према створеној и примљеној обавези, Министарство војске и морнарице водило је рачуна да примљеним обавезама и одговори, и оно је, сем неколико изузетних случајева, који су у спору, плаћало закупнину — кирију по тим раније закљученим уговорима.

Али, како су се у току минулих 15 година по нашем ослобођењу и уједињењу прилике битно измениле и раније уговорене закупнине показале као недовољне, те општине нису биле у могућности да по закљученим уговорима ове грађевине оправљају и одржавају у исправности. Није могло да их оправља ни Министарство војске и морнарице, пошто за њихову употребу плаћа кирију — закупнину, нити ову закупнину може да повећава, пошто би то било противно и закљученим уговорима и прописима данас важећих закона. Код оваквог стања ствари, грађевине су изложене пропадању, па се појавили и данас постоје око тога спорови, те многе општине нуде Министарству да ове зграде откупи. Министарство није у могућности да ове зграде откупи, пошто би и то било у супротности са раније закљученим уговорима, по којима ни војна управа бивше Аустроугарске монархије није била дужна да их откупљује.

Према свему изложеном, доношење новог Закона о настањивању војске и морнарице изискује не само потреба да у нашој јединственој држави имамо и јединствен Закон, који ће на савременој и правичној основи регулисати настањивање војске и морнарице у редовном, мобилном и ратном стању, већ да се тим Законом, као најцелесходнијим и једино могућим путем, реше и сва спорна питања која су наступила применом прописа досадашњих Закона и раније закључених уговора.

Ово су били главни разлози које су ме руководили да издејствујем одобрење Краљевске владе и да по Највишем Овлашћењу поднесем на одобрење Закон о настањивању војске и морнарице.

Господо сенатори, опште одредбе пројекта Закона о настањивању војске и морнарице потпуно су саображене одредбама Закона о устројству војске и морнарице, на основи чијег се члана 355. овим Законом и прописују ближе одредбе за настањивање војске и морнарице у редовном, мобилном и ратном стању.

При изради овог законског пројекта водило се рачуна:

1. — Да се у редовном стању настањивање војске и морнарице врши редовно и искључиво

по војно-државним зградама, па тек у недостатку ових, у другом реду, у зградама државних и самоуправних тела и, најзад, у крајњем случају, у недостатку ових, а у изузетним приликама предвиђеним овим Законом, по зградама приватних установа, предузећа и појединих лица.

2. — Да се настањивање војске и морнарице у редовном стању по зградама: самоуправних тела, приватних установа и предузећа и појединих лица може да врши само по одобрењу Министарског савета и уз новчану накнаду, у колико сопственици зграда нису ове драговољно и бесплатно уступили за смештај војске. Величину накнаде одређује Министарски савет.

Пријем и предаја зграда уступљених и употребљених за настањивање војске врши се путем мешовитих комисија састављених од војних и општинских власти. Одржавање зграда у исправном стању за настањивање обавезно је да врши Министарство војске и морнарице.

У мобилном и ратном стању не даје се никоме никаква накнада. Али за сваку причињену штету на зградама и по становима од стране војске даје се накнада. Законом је предвиђен поступак и одговорност при томе.

3. — Да би се настањивање, када за то наступи потреба, вршило правилно, праведно и без штете по рад, функционисање и смештај приватних установа и појединих лица, и да би при овој сва становници били сразмерно поштеђени, Законом се предвиђа и наређује: које се зграде и просторије не могу користити за настањивање војске, а међу овима су и просторије и ствари неопходно потребне за становање домаћина и његове чељади, као и просторије отсутних лица. У томе циљу општинским властима стављено је у дужност да воде статистичке податке о свима зградама и просторијама које се на случај потребе могу користити за смештај војске и да за те случајеве имају унапред израђене размештајне прегледе. Законом се предвиђа и основа за израду ових размештајних прегледа. Њихову тачност и правилност контролишу војне власти. За сваку неправилност и нетачност при изради ових прегледа предвиђен је и законски поступак.

Размештај, када наступи потреба, врше органи општинских власти са одређеним официрима од стране команда и установа војске и морнарице — (конаچارима). Неспоразуме и сукобе због настањивања расправљају војне власти уз садејство месних власти. А за сва војна лица, која за време настањивања учине какво кривично дело противу имовине, Законом се предвиђају казне по одредбама Војног кривичног законика.

4. — Да се за смештај војске у редовном стању у одређеним местима сталног становања, а у недостатку војно-државних и државних зграда, могу узимати, али само под закуп, и зграде дотичне општине односно самоуправних тела, ако их ове не буду драговољно и без накнаде ставиле на расположење војсци. Сем тога, пошто Министарство војске и морнарице због недовољних буџетских средстава неће бити у могућности да за дужи период времена подигне све потребне грађевине за смештај војске и морнарице, то се пројектом Закона даје могућност, да општине и самоуправни тела по своме пристанку, и у границама

своје финансијске могућности, могу подизати потребне зграде за смештај делова војске, одређених на стално становање у дотичном месту, а како је то у многим местима и до сада рађено. За такве случајеве Законом се предвиђа поступак и прописује да се те зграде по року од 20 година имају отплатити и прећи у државну својину. Овим општине и самоуправни тела указују извесну помоћ војсци, али им се за то утрошени новац накнађује, а становницима дотичног места даје и могућност зараде од војске.

На овој бази Законом се предвиђа измена до сада постојећих уговора, као и решење питања са касарнама које су поједине општине подигле за потребе бивше аустроугарске војске у местима која су нам причала по уговору о миру, а које и данас искоришћујемо за смештај војске и морнарице, пошто је и крајње време да се то питање реши и коначно ликвидира законом на један праведан начин а који одговара и данашњим економско-финансијским приликама државе.

Господо сенатори, пошто је пројектом овога Закона јасно изражена жеља и намера војне управе: да за смештај наше народне војне силе у мирно доба има сопствене и удобне војно-државне грађевине у свима гарнизонима одређеним за стално становање трупа и да се ово без великог оптерећења државног буџета има да изведе постепено и у року за 20 година; пошто се ради настањивања војске и морнарице у мобилно и ратно доба водило довољно рачуна о праведности, равномерном оптерећењу становника и заштити имаовине од сваког квара и упропашћивања; и најзад, пошто се прописима Правила службе, Ратне службе и Правилником који ће се на основи чл. 42 пројекта Закона прописати, предвиђају односно предвидеће се и сви остали детаљи, те да се за време настањивања одржи примеран ред, дисциплина, поштовање вере и обичаја, као и имаовине, ја вас, господо сенатори, молим да овај законски предлог, примљен од Народне скупштине, у целости изволите усвојити и примити. (Бурно одобравање и узвике: Живео!)

Потпретседник др. Мирослав Плој: Пошто нема више пријављених говорника, начелни претрес је завршен. Прелазимо на поименично гласање. Молим г. секретара да изврши прозивку. Господа која су за овај законски предлог у начелу, гласаће „за“, а господа која су против законског предлога, гласаће „против“.

Секретар Асим Алибеговић прозива г.г. сенаторе који су гласали овако:

Алибеговић Асим — за
Алкалај др. Исак — за
Алтипармаковић Јован — отсутан
Арнаутовић Шериф — отсутан
Бањанин Јово — за
Богојевић Васа — за
Видаковић Антун — за
Видаковић Љубомир — отсутан
Виловић Осман — за
Врбанић др. Милан — отсутан
Вујић Павле — за
Гавриловић др. Богдан — за
Гај Људевит — за
Глушац др. Васо — за
Гмајнер др. Иван — за

Грасл др. Георг — за
Грегорић др. Густав — за
Десница др. Урош — за
Добринић Петар — за
Драговић Милутин — за
Ђирлић Петар — за
Ђорђевић Драгослав — за
Живановић Јеремија — за
Зец др. Петар — за
Иванишевић Дон Франо — за
Ивановић Драгољуб — отсутан
Ивковић др. Момчило — за
Илићановић Димитрије — за
Јалжабетић Томо — за
Јанковић Стјепан — за
Јовановић Ж. Милоје — за
Карамехмедовић др. Хамдија — за
Ковачевић Томо — отсутан
Костић Петар — отсутан
Котур др. Бура — за
Круљ др. Урош — за
Кукуљевић-Сакцински Фран — отсутан
Љубибратић др. Саво — за
Мажуранић др. Желимир — за
Мајстровић др. Иван — за
Марјановић Милан — отсутан
Махмутбеговић Сефедин — отсутан
Мићић др. Мића — за
Михалић Стеван — за
Муфтић Салем — за
Нешковић Јован — отсутан
Новак др. Фран — за
Обрадовић Паја — отсутан
Павелић др. Анте — за
Петровић Добросав — отсутан
Поповић Дака — за
Поповић Матија — за
Поповић Милан — за
Равнихар др. Владимир — за
Радовановић Крста — за
Радуловић Марко — за
Рајар др. Јанко — за
Рожић др. Валентин — за
Самуровић Јанко — за
Симоновић Милан — отсутан
Смиљанић Крста — за
Сочица Мујо — за
Станковић Јован — за
Станковић др. Раленко — за
Сулејмановић др. Џафер — отсутан
Теслић Петар — отсутан
Тимотијевић Коста — за
Томашић др. Љубомир — отсутан
Томић Светозар — отсутан
Тринастић др. Динко — за
Убавић Павле — отсутан
Улмански др. Саво — за
Франгеш др. Отон — за
Хаџи-Бошковић Трајко — за
Хаџи-Ристић Спира — за
Хрибар Иван — отсутан
Цветковић Јордан — за
Церовић Гаврило — за
Цаковић Милован — за
Шверљуга др. Станко — за
Шиловић др. Јосип — за
Шола Атанасије — за
Шуперина др. Бењамин — за

После гласања.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Изволите чути резултат гласања. Гласало је свега 63 г.г. сенатора, и то сви „за“. Према томе, објављујем да је овај законски предлог примљен у начелу. Прелазимо на претрес у појединостима. Реч има г. известилац.

Известилац Павле Вујић чита наслов и чл. 1 законског предлога.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Господа која су за то да се чл. 1 прими, нека изволе седети, а која су против, нека изволе устати. (Сви седе.) Објављујем да је чл. 1 примљен. — Изволите чути даље.

Известилац Павле Вујић чита чл. 2.

За овим је Сенат, гласајући седењем и устајањем о сваком поједином члану предлога Закона о настанивању војске и морнарице, у смислу одредбе чл. 55 Закона о пословном реду у Сенату, примио без дискусије једногласно све чланове овог законског предлога, и то од чл. 2 до закључно чл. 43, по одборском предлогу и извештају.

Потпретседник др. Мирослав Плој: Тиме је овај законски предлог примљен и у појединостима. — Сад прелазимо на коначно поименично гласање о законском предлогу у целини. Молим г. секретара да изволи прозивати господу сенаторе

Секретар Асим Алибеговић прозива г.г. сенаторе који су гласали овако:

Алибеговић Асим — за
Алкалај др. Исак — за
Алтипармаковић Јован — отсутан
Арнаутовић Шериф — за
Бањанин Јово — за
Богојевић Васа — за
Видаковић Антун — за
Видаковић Љубомир — за
Виловић Осман — за
Врбанић др. Милан — отсутан
Вујић Павле — за
Гавриловић др. Богдан — за
Гај Људевит — за
Глушац др. Васо — за
Гмајнер др. Иван — отсутан
Грасл др. Георг — за
Грегорин др. Густав — за
Десница др. Урош — за
Добринић Петар — за
Драговић Милутин — за
Ђирлић Петар — за
Ђорђевић Драгослав — отсутан
Живановић Јеремија — за
Зећ др. Петар — за
Иванишевић Дон Франо — за
Ивановић Драгољуб — за
Ивковић др. Момчило — за
Илићановић Димитрије — за
Јалжабетић Томо — за
Јанковић Стјепан — за
Јовановић Ж. Милоје — за
Карамехмеловић др. Хамдија — за
Ковачевић Томо — за
Костић Петар — отсутан
Котур др. Бура — за
Круљ др. Урош — за
Кукуљевић-Сакцински Фран — отсутан
Љубибратић др. Саво — за

Мажуранић др. Желимир — за
Мајстровић др. Иван — отсутан
Марјановић Милан — отсутан
Махмутбеговић Сефедин — за
Мићић др. Мића — за
Михалцић Стеван — за
Муфтић Салем — за
Нешковић Јован — отсутан
Новак др. Фран — за
Обрадовић Паја — отсутан
Павелић др. Анте — за
Петровић Добросав — отсутан
Поповић Дака — за
Поповић Матија — за
Поповић Милан — за
Равнихар др. Владимир — за
Радовановић Крста — за
Радуловић Марко — за
Рајар др. Јанко — за
Рожић др. Валентин — за
Самуровић Јанко — за
Симоновић Милан — за
Смиљанић Крста — за
Сочица Мујо — за
Станковић Јован — за
Станковић др. Раденко — за
Сулџмановић др. Џафер — за
Теслић Петар — отсутан
Тимотијевић Коста — за
Томашић др. Љубомир — за
Томић Светозар — за
Тринајстић др. Динко — за
Убавић Павле — отсутан
Улмански др. Саво — за
Франгеш др. Отон — за
Хаџи-Бошковић Трајко — за
Хаџи-Ристић Спира — за
Хрибар Иван — отсутан
Цветковић Јордан — за
Церовић Гаврило — за
Цаковић Милован — за
Шверљуга др. Станко — за
Шиловић др. Јосип — за
Шола Атанасије — за
Шуперина др. Бењамин — за

После гласања

Потпретседник др. Мирослав Плој: Изволите, господа сенатори, чути резултат гласања. Гласало је свега 69 г. г. сенатора, сви су гласали „за“, а нико „против“, — тиме је овај законски предлог примљен коначно у целини.

Изјавио сам већ да треба изабрати Одбор за проучавање законског предлога о обавезном телесном васпитању, а такође и Одбор за проучавање међународних конвенција.

За избор Одбора за проучавање предлога Закона о обавезном телесном васпитању поднета ми је свега једна кандидатска листа, потписана од довољног броја предлагача, и зато ће се избор у смислу Пословника извршити акламацијом. У поднетој кандидатској листи предложени су за чланове овога Одбора г. г. сенатори: Смиљанић Крста, др. Шуперина Бењамин, Вујић Павле, Иванишевић Дон Фран, др. Гмајнер Иван, Гај Људевит, Живановић Јеремија, др. Рожић Валентин, Шола Атанасије, Сочица Мујо, Теслић Петар; а за заменике г. г. др. Глушац Васо, Јалжабетић То-

мо, Видаковић Љубомир, др. Карамехмедовић Хамдија, Кукуљевић-Сакцински Фран, др. Љубибратић Саво, Ђорђевић Драгослав, Поповић Матија, Хаци-Ристић Спира, Јанковић Стјепан, Цветковић Јордан.

Прима ли Сенат ову кандидатску листу? (Прима). Листа је примљена.

Исто тако поднета ми је свега једна кандидатска листа и за избор Одбора за проучавање међународних конвенција, која је потписана од добровољног броја предлагача. И за тај ће се Одбор избор извршити у смислу Пословника акламацијом.

У поднетој кандидатској листи предложени су за чланове овога Одбора г. г. сенатори: Гавриловић др. Богдан, Шиловић др. Јосип, Бањанин Јово, Јовановић Ж. Милоје, Гожић др. Валентин, Радовановић Крста, Виловић Осман, Врбанић др. Милан, Поповић Милан, Мажуранић др. Желимир, Франгеш др. Отон; а за заменике: г. г. Томић Светозар, Тринајстић др. Динко, Теслић Петар, Гмајнер др. Иван, Рајар др. Јанко, Џаковић Милован, Илићановић Димитрије, Марјановић Милан, Ми-

халчић Стеван, Сулејмановић др. Џафер, Шверљуга др. Станко.

Прима ли Сенат ову кандидатску листу? (Прима). Листа је примљена.

Ја молим господу сенаторе који су изабрани у Одборе да остану овде и да се конституишу. Исто тако их молим да сврше послове до понедеоника увече.

Тиме ћу да закључим данашњу седницу, па предлажем да идућу седницу одржимо сутра после подне у 17 часова с овим дневним редом:

1 — Претрес извештаја Одбора за молбе и жалбе о досмртном признању пензије Андреју Габршчеку, књижевнику и новинару из Љубљане;

2 — Претрес извештаја Одбора за молбе и жалбе о изванредном признању година државне службе Гаврилу Церовићу, окружном начелнику у пензији.

Има ли ко каквог приговора на овај дневни ред? (Нема.) Према томе је овај дневни ред примљен. Тиме закључујем данашњу седницу.

Седница је закључена у 17,30 часова.

П Р И Л О З И

НАРОДНА СКУПШТИНА
КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

Бр. 19081

11 новембра 1933 год.
у Београду.

ГОСПОДИНЕ ПРЕТСЕДНИЧЕ,

Част ми је известити Вас да је Народна скупштина на свом III редовном састанку, одржаном 11 новембра 1933 године у Београду, коначно усвојила предлог Закона о настањивању војске и морнарице, поднет јој од стране г. Министра војске и морнарице на основи овлашћења датог му Указом Њ. В. Краља од 9 новембра 1933 године.

Извештавајући Вас о предњем, мени је част, Господине Претседниче, у смислу чл. 64 Устава и § 66 Закона о пословном реду у Народној скупштини, доставити Вам дефинитиван текст овог законског предлога онако како га је Народна скупштина усвојила, као и оригинал Указа о овлашћењу за подношење Народног претставништву поменутог законског предлога, — с молбом на Ваш даљи поступак.

Овај законски предлог претресан је у Народној скупштини као хитан.

Изволите примити, Господине Претседниче, уверење о мом особитом поштовању.

Претседник
Народне скупштине,
Др. К. Кумануди, с. р.

Господину

Д-ру ЉУБОМИРУ ТОМАШИЋУ,
Претседнику Сената
Београд.

НАРОДНА СКУПШТИНА
КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

Сазвана Указом од 19 октобра 1933 године у редован сазив за 20 октобар 1933 године на свом III редовном састанку, одржаном 11 новембра 1933 године у Београду, решила је:

ПРЕДЛОГ ЗАКОНА

о
настањивању војске и морнарице

који гласи:

I Опште одредбе

Члан 1

Настањивање је смештај војске и морнарице по зградама: државним и самоуправних тела, а у недостатку ових и по зградама приватних установа, предузећа и појединих лица.

Члан 2

Настањивање војске и морнарице по одредбама чл. 1 овог Закона бива само у оскудици војно-државних зграда и може се вршити у редовном, мобилном и ратном стању.

Настањивање у редовном и мобилном стању врши се на сопственој територији, а у ратном стању још и на савезничкој и на непријатељској територији.

Члан 3

За настањивање војске и морнарице у редовном стању по зградама приватних установа, предузећа и појединих лица, држава даје сопственицима накнаду у новцу уколико их драговољно нису бесплатно уступили држави, а за настањивање по зградама државним и самоуправних тела (чл. 19) не даје се никаква накнада.

За настањивање у мобилном и ратном стању не даје се никаква накнада ни приватним установама, предузећима и лицима.

Члан 4

Величину накнаде за настањивање у редовном стању по одредбама чл. 3 овог Закона одређује Министарски савет на предлог Министра војске и морнарице и Министра финансија.

Члан 5

Право наређивања настањивања војске и морнарице у редовном стању, по одредбама чл. 1 овог Закона, има Министар војске и морнарице по одобрењу Министарског савета, а у мобилном и ратном стању ово право има Врховна команда, односно Команда оперативне војске, а тако исто и команди самосталних армија, дивизија и одреда и овима равног ранга старешине у морнарици.

Члан 6

За настањивање војске и морнарице не могу се користити:

1 — зграде и просторије које служе за стално или привремено боравиште Њ. В. Краља или чланова Краљевског Дома;

2 — зграде, станови и канцеларије страних посланстава и власти;

3 — стварно већ искоришћене и потребне просторије за смештај и службу државних власти и самоуправних органа;

4 — зграде и просторије намењене јавном богослужењу признатих вероисповести;

5 — зграде намењене за болнице и лечилишта, просторије за јавне добротворне заводе, просторије јавних завода за наставу, односно завода за васпитање, просторије за музеје и књижнице, уколико као такве и за време рата дејствују;

6 — зграде казнених завода, поправилишта и притвори;

7 — зграде женских манастира (самостана) и оне просторије мушких манастира, које, обзиром на стварне потребе, имају бити затворене према верским прописима, просторије неопходно потребне за службене и духовне функције као и за становање виших духовника признатих вероисповести;

8 — зграде и просторије неопходно потребне за вршење поштанске, телефонске-телеграфске, железничке, бродарске и ваздухопловне службе;

9 — све оне зграде које Инспекција земаљске одбране нађе за потребно да се не користе; и

10 — просторије неопходне за становање домаћина и његове чељади.

Члан 7

Да би настањивање војске и морнарице било увек осигурано, благовремено и праведно извршено у духу овога Закона, имају се водити статистички подаци о бројном стању државних зграда и зграда самоуправних тела, приватних лица, установа и предузећа, као и о броју људства, стоке и материјала и других потреба које у зграде имају бити смештене.

У овоме циљу дужност је:

1 — команданата места да воде размештајни преглед за све војно-државне и државне зграде, као и за оне које су узете под закуп;

2 — општинских власти да изврше попис и воде размештајни преглед за све зграде самоуправних тела, приватних лица, установа и предузећа, на подручју општине, а које се могу употребити за смештај војске и морнарице и њихових потреба.

Сваке треће године општинске власти дужне су да изврше накнадни попис, да саставе размештајни преглед у дубликату и да један примерак доставе команданту надлежног војног округа.

За попис и за израду размештајног прегледа по државним и самоуправним зградама, општинске власти искористиће катастарске податке који постоје за ове зграде при пореским и катастарским управама.

Члан 8

У местима у којима има војно-државних зграда а не постоје команде места, размештајни преглед по чл. 7 овог Закона води надлежна команда војног округа.

Члан 9

Размештајни преглед садржи:

1 — име и презиме сопственика зграде и његово занимање;

2 — место где се зграда налази (улица и број, а по селима, ако куће нису нумерисане, у коме делу села);

3 — број одаја и површина (квадратура) сваке одаје;

4 — колико се у сваку зграду може сместити: људи, стоке и возова;

5 — за какав су смештај поједине зграде погодне: за штабове, болнице, становање војника, магацине, коњушнице, за оруђа и т. д. са обзиром на место, положај и величину истих.

Све промене, које се у току времена догоде, уносе се у размештајни преглед.

Члан 10.

Као основа за израду размештајног прегледа службе ови подаци:

1 — војводе, адмирал и виши команданти од команданта армије имају право на 4—5 соба, са нужним намештајем, колико је потребно за угодан смештај;

2 — команданти армија, вице-адмирал и остали ранга ових, имају право на 3—4 собе са намештајем;

3 — команданти дивизија, контра-адмирал и остали ранга ових, имају право на 2—3 собе са нужним намештајем;

4 — команданти бригада, пукова и команданти у морнарици ранга ових, имају право на 1—2 собе са нужним намештајем;

5 — виши официри војске и морнарице имају право на једну собу са нужним намештајем.

6 — остали официри и војни чиновници војске и морнарице имају право по два на једну собу са нужним намештајем;

7 — подофицири војске и морнарице и њима равни, који нису у саставу команда непосредно са војницима имају право на собе рачунајући на сваког по 8 м²;

8 — подофицири и војници војске и морнарице имају право на затворене и суве одаје рачунајући на свакога по 2½ м² простора за лежање;

9 — на сваког коња и мазгу рачунаће се 3 м² простора за лежање (1.5 м по ширини и 2 м по дужини); за вола 4 м² (2 м по ширини и 2 м по дужини); за болесну стоку 4½—5½ м² простора за смештај;

10 — број соба за смештај канцеларија појединих штабова одређује се према бројном стању официра, чиновника и подофицира дотичног штаба, колико је неопходно потребно за угодан рад.

Члан 11

Ако општинске власти не израде на време размештајне прегледе, или ако при изради ових прегледа покажу нехатност, или унесу нетачне податке, одговорна лица казниће се у редовном стању затвором од 10—30 дана, или одговарајућом новчаном казном рачунајући за 1 дан затвора 50 динара у корист Ремонтско-коморског фонда. Казну изриче општа управна власт.

У мобилном и ратном стању одговорна лица казниће се по одредбама Војног кривичног законика.

Члан 12

Општинске власти су дужне да настањивање врше правилно, те да сви становници буду сразмерно оптерећени. Ни у ком случају се не могу узимати оне просторије и ствари, које су неопходно потребне домаћину и његовој породици (чл. 6 тач. 10 и чл. 26).

Члан 13

Команданти војних округа повремено ће прегледати размештајне прегледе општинских власти, а приликом регрутовања увераваће се и о њиховој тачности.

Члан 14

У редовном стању општинска власт не може заузети станове отсутних лица, а у мобилном и ратном стању може се смештај извршити на њихов трошак уколико су ова лица обавезна према својим имовном стању. Ако је оскудица у становима, у случају мобилизације, могу се користити и станови отсутних лица, пошто се претходно изврши комисијски попис имовине и иста смести и запечати у засебне одаје дотичног сопственика (домаћина).

По жалбама на општинске власти доноси одлуку управна власт I степена, чија је одлука коначна и противу ње нема места правном леку.

Изјављена жалба не одлаже извршење.

Члан 15

Зграде самоуправних тела и приватних установа, које су војне власти већ заузеле и употребљавају их, не могу се поново узимати у обзир за распоред војске и морнарице у циљу настањивања.

II Настањивање војске и морнарице у редовном стању.

Члан 16

Настањивање у редовном стању може бити: стално и привремено.

Члан 17

Стално настањивање врши се на основи сталног мирнодопског размештаја војске и морнарице.

Члан 18

За стално настањивање користе се војно-државне и државне зграде.

Државне зграде користе се за настањивање у недостатку војно-државних, ако су те државне зграде по оцени комисије погодне за смештај делова војске и морнарице.

Члан 19

Ако у одређеном месту сталног настањивања не би било војно-државних и државних зграда за настањивање кога дела војске и морнарице, онда се за настањивање тих делова користе подесне зграде и подесна земљишта потребна за вежбе и гађања, а које дотична општина, односно самоуправно тело, буде драговољно и без накнаде ставило на расположење војсци и морнарици.

Пријем и предаја ових зграда врши се путем мешовитих комисија, састављених од чланова војних и општинских власти.

Одржавање ових зграда у исправном стању за време настањивања спада у дужност Министарства војске и морнарице.

Члан 20

За случај да у одређеном месту сталног настањивања нема зграда поменутих у чл. 19. овог Закона, онда се за смештај дотичног дела војске и морнарице узимају подесне зграде под закуп.

Члан 21

Ако која општина односно самоуправно тело пристаје да за настањивање одређених делова војске и морнарице у дотичном месту подигне о свом трошку потребне зграде по пројектима и под надзором Министарства војске и морнарице, или да по израђеним и ревидираним предрачунима за њихово подизање стави потребну суму новца на расположење Министарству војске и морнарице, па да тако изграђене зграде изда под закуп Министарству војске и морнарице, онда се величина закупа одређује према уложеном капиталу за њихово подизање. Уговор о овоме закупу између Министарства војске и морнарице с једне стране, и дотичне општине односно самоуправног тела с друге стране, има да предвиди највише толику годишњу закупнину, да се уложени капитал за подизање зграде, заједно са каматом, може отплатити за 20 година. После овога рока те зграде прелазе у својину Министарства војске и морнарице.

Плаћање закупа почиње од онога дана када војне власти приме ново-подигнуте зграде на употребу.

Одржавање ових зграда у исправности спада у дужност Министарства војске и морнарице.

Члан 22

Привремено настањивање војске и морнарице

може бити:

1 — приликом премештаја некога дела војске и морнарице из једног места у друго, када владају непогоде;

2 — кад се извесни делови војске и морнарице настане привремено ван места свог сталног становања ради извршења каквог специјалног задатка,

3 — кад се обвезници војске и морнарице са старешинама, или без ових, упућују на вежбу или се са ове враћају. Ово важи и за регруте када се упућују на отслужење свога обавезног рока службе у сталном кадру, или када се из кадра отпуштају по отслужењу рока;

4 — кад се обвезници сталног кадра употребе за указивање разних помоћи народу, за угушивање нереди, хватање хајдука, осигурање граничне историје и т. сл.; и

5 — за време маневара и вежби, када владају непогоде.

Члан 23

За привремено настањивање користе се по могућству и у првом реду државне зграде, а у недостатку ових и зграде самоуправних тела, приватних лица, установа и предузећа, када се због елементарних и других околности не могу употребити други начини становања.

Члан 24

У редовном стању старешина трупе, који по добивеном одобрењу или наређењу врши настањивање по приватним домовима, дужан је претходно поднети општинској власти преглед о бројном стању и осталим потребама за настањивање. Прегледом се има обухватити:

1 — понаособ бројно стање виших официра, нижих официра, административног особља, подофицира и војника по штабовима, командама и установама;

2 — бројно стање стоке: коња, мазги, волова и т. д. и кола такође по штабовима, командама и установама;

3 — број потребних соба за смештај штабова, официра, подофицира, војника, стоке и возова;

4 — време трајања размештаја; и

5 — намештај и прибор који је потребан за смештај војске, а нарочито штабова.

Члан 25

Под намештајем за официре разуме се: кревет са постељним стварима, сто, столице и остали прибор за преноћиште.

Под намештајем за подофицире и војнике разуме се: простирка или појаве за лежање, судови за кување и за доношење воде.

Под потребама за стоку разумеју се: средства за појење, средства за храњење и чишћење штала и простирка.

Члан 26

Ако једном дому недостаје потребан намештај, општинска власт има право, да овај изузима од других домаћина на послугу, докле настањивање војске и морнарице траје.

Узете ствари на овај начин предају се, са процењеном вредношћу, по списку и на потпис, команданту стана дотичног штаба, односно ономе који се стварима служи.

Члан 27

За настањивање не могу се узимати оне зграде и просторије, које се морају дуго испражњавати и чије би заузимање изазвало осетну штету код становника у радњи или привреди.

Члан 28

Неспоразуме и сукобе између обвезника и становника, због настањивања, расправљају војне власти уз садејство месних власти.

Члан 29

Како поједини грађани, тако и општинске власти, дужни су испунити захтеве овлашћених лица за настањивање војске и морнарице. За неизвршење наређења одговорна лица казниће се у редовном стању затвором од 1 до 30 дана или одговарајућом новчаном казном рачунајући за један дан затвора 50 динара у корист Ремонтско-коморског фонда.

Казну изриче општа управна власт.

У мобилном и ратном стању одговорна лица казниће се до једне године затвора. Казну изриче надлежни територијални војни суд.

Члан 30

Трупе одговарају за квар и штету које причине у становима приватних лица и установа или у зградама самоуправних тела. Становници који имају да се на то жале, упућују своје жалбе преко општине или непосредно команданту трупе, где им буде ближе, и овај је дужан да жалбе узме одмах у поступак.

Жалбе се упућују редовно пре одласка трупе, чим наступи квар односно штета, како би се ова могла утврдити и о њој саставити протокол још пре одласка трупе.

За све остало што се односи на процену и накнаду штете, важе одредбе прописа о накнади причињене штете од стране војске и морнарице, који прописује Министар војске и морнарице у споразуму са Министром унутрашњих послова.

Члан 31

За накнаду за извршење настањивања, општинска је власт дужна да поднесе команданту своје обласне дивизије списак свих оних грађана, чије су зграде и станови заузети за настањивање, а који имају право на накнаду по чл. 3 овог Закона. Спискови се достављају у дуплику са овим подацима: редни број, име и презиме домаћина, занимање, улица и број куће, колико је зграда или одаја заузето за настањивање, за које време, колика му накнада припада и, најзад, укупан износ за свакога и за целу општину. Величину накнаде одређује мешовита комисија састављена од три члана: претставника војске, управне и општинске власти.

Када се по поднетим списковима одобри тражена сума, онда се она у укупном износу исплаћује општинској власти на признаницу претседника општине. Приликом наређивања исплате враћа се један списак по коме ће претседник општине наредити исплату становницима.

Претседник општине дужан је поднети спискове надлежној дивизиској области у року од десет дана по престанку настањивања, а дивизиска област донеће одлуку по њима и новац за исплату послати у року од 30 дана, рачунајући од дана при-

јема спискова.

Претседник општине, по пријему новца, дужан је становнике исплатити у року од три дана и о томе поднети извештај команданту дотичне дивизиске области.

За нетачно и непотпуно извршење одредаба из претходна два става претседник општине казниће се по одредбама члана 29. овог Закона. На случај злоупотребе претседник општине, поред казне по Кривичном законнику, осудиће се и на накнаду причињене штете.

III Настањивање војске и морнарице у мобилном и ратном стању.

Члан 32

За настањивање војске и морнарице у мобилном и ратном стању на сопственој територији не даје се никаква накнада од стране државе самоуправним телма, приватним установама, предузећима и појединим лицима.

За причињену штету на зградама и по становима од стране војске и морнарице даје се накнада, ако ове штете буде било, а у смислу чл. 30 овог Закона.

Члан 33

Настањивање војске и морнарице у мобилном и ратном стању обавезно је за све становнике и нико се не може настањивања ослободити, ако има зграда или просторија за настањивање, сем оних поменутих у чл. 6 овог Закона. Али на случај погребне могу се узети и оне просторије које су у редовном стању ослобођене од настањивања, сем зграда поменутих у члану 6 под 1 и 2

Члан 34

Старшина јединице, који врши настањивање по зградама самоуправних тела и зградама приватних установа, предузећа и појединих лица, поступа по прописима Ратне службе.

Члан 35

Кад општинска власт добије налог за настањивање, дужна је одмах да са својим органима и одређеним официрима од стране команди, трупа и установа изврши размештај по зградама и просторијама одређеним за настањивање.

Основа за размештај биће размештајни преглед и бројно стање штабова, људи, стоке и возова, који имају да се настане.

Члан 36

Настањивање у ратном стању на непријатељској територији врши се без икакве накнаде. Изложена начела за настањивање на сопственој територији важе и за настањивање на освојеној непријатељској територији, уколико се томе не противе прописи Ратне службе и чисто војни интереси.

Настањивање треба вршити, кад је то могућно, преко општинских власти.

Члан 37

Настањивање наше војске и морнарице у ратном стању на савезничкој територији врши се по одредбама закључене конвенције између наше и савезничке државе. Питања која се при томе накнадно појаве, регулисаће надлежни командант у споразуму са надлежном командом савезничке војске.

Члан 38

За настањивање савезничке војске у ратном стању на нашој територији примењиваће се одредбе овога Закона, предвиђене за настањивање наше војске и морнарице на сопственој територији, уколико ове одредбе не би биле измењене закљученом конвенцијом са дотичном државом.

Члан 39

Сва војна лица, која за време настањивања учине какво кривично дело против имовине, казниће се по одредбама Војног кривичног законика.

IV Прелазна наређења.

Члан 40

На зграде, које су до ступања на снагу овога Закона биле већ уступљене војсци и морнарици за настањивање у редовном стању од стране општина односно самоуправних тела, а за које је зграда војска и морнарица плаћала накнаду — закуп, имају се применити одредбе члана 21 овог Закона. За извршење одредаба овога члана одредиће се мешовита комисија, састављена од претставника Министарства војске и морнарице, Министарства финансија и дотичне општине односно самоуправног тела, која ће одредити вредност зграде у моменту подизања и утврдити суму новаца већ примљену на име закупнине по одбитку јавних дажбина и стварно учињених трошкова за одржавање зграде. На основи комисијског извештаја, Министар војске и морнарице доноси решење: да ли се и колика сума новаца има још да исплати дотичној општини од-

носно самоуправном телу и у коме року. Решења су обавезна за обе стране, ако је постигнут потпун споразум; у противном незадовољна страна има право тужбе редовном суду.

Члан 41

Сви уговори, ако и уколико постоје, закључени по ранијим законима између појединих општина и самоуправних тела на територији Краљевине Југославије и бивше аустро-угарске војске, имају се заменити новим уговорима у духу члана 40 овог Закона најдаље у року од годину дана по ступању на снагу овога Закона.

Члан 42

Овлашћује се Министар војске и морнарице да ближе одредбе за извршење овога Закона пропише Правилником.

Члан 43

Овај Закон ступа у живот кад га Краљ потпише, а обавезну снагу добија кад се обнародује у „Службеним новинама“ и тада престаје важити Закон о настањивању војске од 23 септембра 1885 године и све одредбе осталих Закона које су у супротности са одредбама овога Закона.

11 новембра 1933 године
у Београду.

Претседник
(М. П.) Народне скупштине,
Др. К. Кумануди, с. р.

Секретар,
Анте Ковач, с. р.